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  Стихотворение Татьяны Колесса «Весна опять взяла свои права…» открыло апрельский номер нашего издания, как будто свежий радостный ветер ворвался. Виталий Фатеев представил неболшое, но весьма ёмкое по образам и по смыслу стихотворение. И опять весенние ветры лирических переживаний повеяли – только уже в стихотворении Алексея Пиманова. Медитивное журчание струй мудрости слышится в стихотворении Лилии Вахитовой. В этом выпуске представлена и литературная критика в виде рецензии Константина Переснякова на книгу Татьяны Николаевской.
Руководитель студии художественного слова «Герои нашего времени» Центра хореографического искусства г. Пензы, член Союза российских писателей 

Максим Токарев.

Татьяна КОЛЕССА

* * *

Весна опять взяла свои права! 
Журчит ручей, голубизной сверкая, 
Уверенно вверх тянется трава 
И дразнит зайчик солнечный, играя… 

В стихи нечаянно слагаются слова! 
А сердцу хочется в любви признаний, 
Прекрасных глупостей и колдовства, 
Цветов, конфет, надежд и обещаний! 


Чтоб дни и ночи проводить объятьях, 
Чтоб появилась клейкая листва, 
Чтобы гулять в красивых летних платьях 
И слышать только о любви слова!

Виталий ФАТЕЕВ
* * *

Сребреников – тьма!
Каинов – вагон!
Авели ушли в небесные пределы.
Что осталось мне? –

Зеркала окон
Наводить на звёздные системы...
Алексей ПИМАНОВ

* * *

Ночь за окном шумит ветрами, 

Во тьме бездонной тонет дом… 

Я вижу тьму в оконной раме, 

Я вижу тьму в себе самом! 

И в бесконечной тьме шумящей 

Возник твой образ, как маяк! 

Твой образ светлый и манящий 

Из бездны подаёт мне знак… 

И ветры буйные лихие, 

Как дети спящие тихи. 

И озверевшая стихия 

Преобразуется в стихи… 
Лилия ВАХИТОВА

* * *

Под бормотание дождей, 
Под гулкий грохот гроз 
Пойди скажи-ка ты воде, 
Сердитый водовоз, 
Что ждали мы её, когда 
Век засуху принёс. 
А в эру гроз твоя вода 
Родит эпоху слёз: 
Заплачет осень и пиит, 
Читатель и душа. 
В запас водой не напоить – 
Налей нам не спеша. 
Смотри, ручьи растут до рек, 
И лужи – до морей. 
А может, брешь в твоём ведре, 
Так залатай скорей. 
Наш водовоз потоп привёз, 
Угрюмый водовоз. 
Но тише скрип его колёс. 
Конец эпохи слёз.



Максим ТОКАРЕВ
САМОТРЯСЕНЬЕ

Лопну пружинкою в электролампе.

Света не дам и чернила пролью

Я из цистерны чернил непроглядных,

Крылья окрашивающих воронью.

Ворон у лампы стекло не проклюнет –

Есть для него просо в чашке колдуньи.

Свет мой не хочет ударов извне –

Самотрясенье бушует во мне.

Внутриголосную музыку слышу –

Дунет пружинка не хуже валторн.

Свет как орган, только он сокращён –

Нет уж ни ноты, ни искорки лишней.

Тьмы тишина пользу мне принесёт –

Свет новый флейтой с небес пропоёт. 

Константин ПРЕСНЯКОВ

ОТ ИРОНИИ ДО ИДЕАЛИЗМА

Рецензия на книгу Татьяны Николаевской «Записки неисправимой идеалистки», издательское решение по лицензии Ridero 2016. 

Как написано в аннотации, это первая книга самобытной писательницы из Заречного. В сборник вошли рассказы, миниатюры, сказки и стихи.

Миниатюра «Про Льва и Глыбу» занимает немало центральных страниц в книге. Это юмористическое описание, как ведут себя на военном сборе некоторые мужчины. Хорошо описаны курьезы, но не хватает мужской психологической оценки автору. Автор, как женщина, описала с женской психологии, в какую могут попасть ситуацию мужчины. Из-за этого несколько теряется эстетичность специфического произведения. 

Много автор описала биографических портретов образов горожан, но практически все описания этих портретов даны с социальной стороны. А вот оставить фотографический художественный портрет этого человека практически не получилось. Что значит художественный портрет? Это значит описать лицо. Рот, губы, нос, веснушки, родинку, как они двигаются у данного человека. Какие руки, какая у него особенная походка, особенность его речи. Вот это и есть художественный прозаический портрет. Именно через действия, характерные для данного героя прозаического произведения и ценятся многие произведения, ставшие классикой мировой художественной литературы. Впрочем, действия, поступки человека, его взаимоотношения с обществом – это тоже немало. У каждого автора, как говорится, свои приоритеты.  

Например, произведение, которое практически тянет по объёму на анекдот; «Есть такой парень или Сила его икон». 

«Всякий раз, гуляя по городскому рынку, я обращала внимание на скромного парня, который за маленьким столиком продавал всякую мелочевку»…. А потом, оказывается, он парень «очумелые ручки». Но где его руки, где его взгляд мастера? 

Очень интересное произведение «Незабываемое» - его действие происходит во времена Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. По структуре и жанру - это быль. Горькая быль. Но с точки зрения эстетической философии искусства, художественное произведение написано красиво. Его можно ещё охарактеризовать как реальную быль. 

 Произведение «Мне бы по жизни такого мужичка» - правильно написанный рассказ, правда,  не обозначена, как и у многих произведений в книге, его принадлежность к какому –либо жанру. Но это правильно оформленный рассказ. 

Встретились случайно слушатель, в данном произведении героиня-слушательница, а рассказчик-мужичок. И вот этот рассказчик-мужичок повествует, пока они едут до аэропорта, свою жизнь. А в конце слушательница позавидовала ему, что и выразила в названии данного произведения. Хотя жизнь рассказчика не мёд. 

Следующее произведение «Дарья, Дарьюшка, Дарена» обозначено как сказка! Но это по сюжету и по построению тоже быль. Никак оно не тянет на сказку. Все реалистично и трагично. Нет волшебства, а только стечение обстоятельств. Хотя это кажущееся несоответствие делает эту историю выразительной, особенной, обостряет интригу… Повествование идёт о старой женщине, у которой и сын есть из новых, … а героиня одна страдает без внуков или внучат, и вот у неё заводится кукла, и мытарства этой куклы и самой героини описываются. Горькая быль получилась у автора. Данное произведение можно назвать как «репродуктивная новелла» или «репродуктивная трагическая был»ь, если по русской эстетической традиции рассматривать. Сам сюжет интересный, эмоциональный, заставляет задуматься над проблемами продолжения рода. 

Конечно, хочется пожелать продолжать Татьяне Николаевской в том же духе трудиться над славой русского языка и прозы и учесть наши скромные критические замечания. 
-----------
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