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творческое издание  студии художественного слова
«Герои нашего времени»
Центра хореографического искусства г. Пензы
  Ноябрьский выпуск нашего издания открывает стихотворение Татьяны Колесса «Последний лист дрожит на ветке...». И в самом деле — последний осенний месяц схож с последним листом дерева, готовящимся к падению в холодное время. Однако по-прежнему торжествует истина: никакие холода не страшны, если в сердце любовь, особенно такая горячая, как в стихотворении Евы Форс. 
   Еще ноябрь — это ворота в зиму с её морозящим задором, пробуждающим у людей тягу к зимним видам спорта. На эту тему —  весьма живописный рассказ Констатина Преснякова «Прошкин хоккей».  
Руководитель студии художественного слова «Герои нашего времени» Центра хореографического искусства г. Пензы, член Союза российских писателей Максим Токарев. 
Татьяна КОЛЕССА
* * *
Последний лист дрожит на ветке
Последний день, а ​может — миг...
Как соловей, поющий в клетке,
Ждёт избавления от вериг...

Он неотрывно смотрит в небо,
О, как мечтает он взлететь!
Ведь одиночество нелепо,
Зачем держаться и алеть?

Даже сырое небо манит,
И он надеется, не спит.
Не знает, что судьба обманет,
Ещё надеется, горит...

Ева ФОРС
* * *
Я люблю тебя так безумно,
Но какой-то своей любовью,
Не логично и не разумно,
А порой, объясняя болью.

Поступая совсем неумно,
Вместо сахара сыплю солью.
Не тиха, не благоразумна,
Я совсем для другой роли.

Часто громко и безрассудно,
Над собой не имея контроля,
Доводя всякий бред до абсурда,
И потом же сама недовольна.

Я люблю тебя так безумно,
Но так больше никто не любит,
Не пойдёт за тобой бездумно
Даже если себя сгубит.

Пусть какой-то своей любовью,
Так неистово, до мурашек по коже,
Когда нежность мешается с кровью...
И, я знаю, ты любишь тоже!
Максим ТОКАРЕВ
* * *
Недосказал — и что такого!
Да, не всего себя открыл.
Оставлю я себе основу
И самый защищённый тыл.

Там — в глубине — есть бриллианты,
Что могут сильно ослепить
Непонимающие взгляды…
Я тихий свет учусь творить. 
Константин ПРЕСНЯКОВ
ПРОШКИН ХОККЕЙ
Зимой Прошка заболел ангиной —  это случилось вскоре после зимних каникул. Когда он жил у бабки в деревне, она его лечила малиновым вареньем, прогревала и полоскала горло. Теперь эти процедуры делали ему в изоляторе детского дома, да ещё уколы в ягодицы. Ох, и болели они от этого треклятого пенициллина. Потом горло облучали кварцем. А после запретили много бегать и прыгать, освободили от физкультуры, что было невыносимо для него. 
В конце февраля, когда заканчивались игры на первенство детского дома по хоккею, Сан Саныч, учитель физкультуры и рисования, предложил сыграть с Верхозимьем. Прошка обрадовался и опечалился одновременно. Его после ангины учитель физкультуры усаживал даже на уроках на лавку —  просил посудить и последить за правилами игры. Давал ему книжки с правилами соревнований по разным видам спорта. 
На предложение сыграть в хоккей с Верхозимьем ребята-детдомовцы ответили: 
– Сыграем!!! 
Ещё через пару-тройку дней он вновь задал этот вопрос ребятам. 
– А что? С сельскими, с родижевскими же сыграли. А что, с теми не сыграть? 
Но не знали они кое-чего! 
Прошка —  один из немногих, кто хорошо и уверенно стоял на коньках, а тем более он знал все правила игры в хоккей. Теперь он учился в седьмом классе. Но и Пашка, его одноклассник, тоже хорошо владел коньками, и часто они играли в хоккей: и друг против друга, и вместе против восьмиклассников. Прочие из их с Пашкой класса слабо владели коньками. До нового года Прошка, как и все ребята, катался на коньках и играл в хоккей вместе со всеми под светом уличных ламп на столбах. 
В восьмом классе шесть человек вошли в сборную школы, а точнее, детдомовскую хоккейную команду. Из девятого класса набиралось три человека, а из десятого только один мог сносно играть. Да и десятый класс в этом году вообще выпадал из всех командных школьных соревнований. В десятом и девятом классах,  было воспитанников мало, многие ушли после восьмого класса в ПТУ и техникумы. Так что набрать игроков на детдомовскую хоккейную команду Сан Санычу было трудно. Но он много занимался с детдомовцами. Жил Сан Саныч недалеко от детдома, его жена работала учителем начальных классов, две его дочки должны вскоре пойти в школу, а пока мама или сам Сан Саныч водили их в колхозный детский сад. 
Вот этот Сан Саныч и учил воспитанников всему, например, как прикрепить к лыжам крепление для ботинок, или как правильно заливать хоккейную площадку. В ноябре с наступлением морозов ученики под его руководством, выносили чёрный резиновый шланг для полива ледовой площадки. Перед школой с помощью металлических патрубков этот шланг собирали и тянули от котельной, где его подсоединяли к крану с водой. А потом до одиннадцати часов вечера, вернее, ночи,  два ученика поливали площадку. Один поливал, а второй помогал ему таскать этот шланг. Так как, по мере нарастания льда, он становился ровным и скользким, то и нужна помощь. Один, если сильно замерзал, то мог на несколько минут зайти в котельную и отогреться. А потом обязательно заменить второго. В одиннадцать часов, перед сном, хотя должны уже спать, все ребята старшеклассники собирались и быстро заносили шланг в коридор школы, чтобы от замерзшей внутри воды его не разорвало. 
Так вот, несколько раз и Прошке пришлось поливать площадку. Первый раз ему досталась очередь с Салехом. Салех был из восьмого класса, на год старше его, но как подсчитал Прошка, не на год, а всего лишь на пять месяцев.  Классы Салеха и Прохора находились в на одном этаже и комнаты для проживания разделял зал. Но они были дружны – но не разлей водой. Так дружны, что пришли ровно за семь минут до их смены. Посмотрели, как перед ними поливали площадку их одноклассники. Хотя Салех не умел кататься на коньках, но всё равно принимал участие в поливе ледовой площадки. Он был по национальности татарин, в детском доме об этом знали, но никто этим не бравировал и не выпячивал. Среди воспитанников были цыгане, евреи, армяне, азербайджанцы, но самым многочисленной национальностью была мордва. Были и русские, вот Пашка, его одноклассник, был русским. Но русских было очень мало. После мордвы по численности шли татары, вот Салех и был чистокровным татарином. Учились здесь братья и сёстры, и даже односельчане. 
И почему только Сан Саныч спрашивал ребят, сыграем ли с Верхозимьем или нет? 
И они начали готовиться к игре с Верхозимьем. Они делали себе защиту: сшивали щитки на голенях и груди. А вратарю Ринату нужна была особая защита и ему помогали её делать все вместе. Пошёл в дело списанный матрас и шинельная ткань, большим шилом, взятым Бог весть откуда, помогали Ринату делать щитки вратаря. Слава Всевышнему, с былых времен в их детдомовском инвентаре были полноценные хоккейные шлемы, только под них нужны спортивные шапочки. А их-то и не было. Были у них обычные шапки-ушанки. Но они всё равно стали готовиться. Старшие ребята даже кто не умел стоять и кататься были теперь заняты, они помогали мастерить щитки членам команды, как это должно выглядеть, а потом обшивали. Где-то в старой книжке Прошка вычитал, что раньше играли в хоккей с щитками снаружи, это уже потом все разглядели на телевизору, что вся защитная амуниция была спрятана под лёгкую верхнюю форму. 
А теперь по вечерам они собирались в спальной комнате восьмиклассников, где шла подготовка амуниции. Потом они её обкатывали в играх друг с другом на ледовой площадке, во время редких тренировок. 
Наконец наступил долгожданный день, и они поехали. Перед этим много тренировались, если можно так сказать. Сан Саныч расставил всех членов команды по пятеркам и указывал, кто, где и как должен играть. Кто в нападении, кто в защите, кто справа и кто слева. Куда Пашку и Прошку? И как рациональнее использовать их. Прошка потом узнал об этом случайно, Сан Саныч ничего не знал. Они были по возрасту ещё мелкие, по сравнению с десятиклассниками Верхозимья, и их легко было им просто сдвинуть. А других у него не было. Поэтому на первые возгласы, что они еще малые, Сан Саныч сказал: «Малые да удалые». У них сборная детского дома, а там сборная школы Верхозимья…
Этот матч проходил в рамках кустового турнира «Золотой шайбы», куда входили четыре команды. Две команды с территорий колхозов миллионеров, одна с рабочего посёлка и команда Анковского детского дома. Команда Прошки обыграла на своей площадке местную сельскую команду школы, а потом – школьную команду другого колхоза. Так разыгрывалось первое место победителя. 
Это игра случилось в самом конце марта, когда ещё не было того весеннего запаха в воздухе, а уже стояли солнечные, но морозные дни. На солнцепёке ощущалось достаточно приятное нагревание. 
Вскоре после обеда, команда погрузились в кузов ГАЗ-66, старенькой детдомовской машины. Сверху водитель накрыл их пологом, чтобы защитить от ветра при поездке. Кроме команды Сан Саныч взял и болельщиков. 
Жена Сан Саныча пришла их проводить, тут вокруг и её две дочки крутились. Она попросила ребят выиграть. «Папка, папка, приезжай с победой!» — прощебетала самая старшая дочка. Детдомовские ребята, услышав это, посмеялись и пообещали выиграть для неё. Сан Саныч все сам проверил как ребята уселись, как укрылись пологом.
Водитель дядя Саша довёз всех за тридцать минут к школе Верхозимья. Встретил их местный учитель физкультуры, он разместил гостей в школе, где они стали переодеваться. Когда они вышли на лёд для разминки, увидели ребят Верхозимья и стали восхищаться, не ими, а их формой, настоящей  фабричной, крагами и видневшейся из-под под экипировки защитной амуницией... Они же стояли кто в чём. Прошка был в коричневым шерстяном свитере, но не в толстом морском, а в тонком. У него на голове под шлемом была спортивная шапочка. Он даже, можно сказать, был экипирован лучше всех, так как свитер и шапочку были им привезены от бабки из деревни, где провел две новогодних каникулярных недели. Свитер был её новогодний подарок ему. А у Пашки был только шлем, но зато плотная с начёсом фуфайка. У других игроков нашей команды тоже было что попало. Но поверх экипировки были повязаны лёгкие номера. Всё – по-серьёзному. 
А на руках были простые варежки, и у двоих или троих были зимние рукавицы… Зато у верхозимьевцев были краги, настоящие, хоккейные. 
Ледовая площадка у хозяев была как настоящая — с закругленными углами, бортами, с настоящей скамейкой для запасных и отдыха игроков, с дверцей! Ворота с нитяной сеткой. Лёд размечен синей и красной линиями. Площадка ровная, без наклона. «Но вот качество залитого льда, у нас было лучше, а у них волнами», – заметил Прошка. Детдомовцы сами заливали ледовую площадку, а они? Поэтому, если падаешь на их лёд, то все волны можно пересчитать своими ребрами. От этого шайба не скользит, а скачет по льду. Это был не их лёд. 
Перед игрой учитель физкультуры Верхозимьевской школы напоил их горячим сладким чаем. Они завидовали форме и не вытерпели, спросили его о ней. Он им стал объяснять, что это фабрика школе купила. Мы знали, что в посёлке имеется старая суконная фабрика, где изготовляли шинельное сукно, которое пошло на изготовление военной формы. Вот фабрика и оказала Верхозимской школе шефскую помощь. 
Началась игра. Команда Прошки вскоре забила одну, потом вторую, а вскоре и третью шайбу. Они сами не ожидали такого от себя. Их учитель Сан Саныч кричал: 
– Ребята, не расслабляйтесь! 
Учитель верхозимьевцев указывал своим: 
– Вы этого нападающего держите, видите, он обыгрывает вас! В пас, в пас! Вы смотрите, как они играют в пас! А вы?! 
Детдомовцы, те, кто сидел на скамейки запасных, смотрели в их сторону и радовались своей удаче. Пашку и Прохора пока Сан Саныч не выпускал на ледовую площадку, пока ещё берёг. К концу первого тайма противники «размочили» сухой счёт, забили одну шайбу. Их вратарь играл в коньках, а наш Ринат – в валенках. Пущенная по льду шайба скакала по волнистому льду и попадала как раз во вратаря Рината, а тот ложился на неё. А детдомовцы забивали вратарю под коньками. Когда ушли в раздевалку, где сам Сан Саныч сказал: 
– Ребята, вот они сейчас очухаются и будут бросать шайбу по верху и будет трудно. Строшкова держите. 
– А кто это? – спросили они. 
– Ну, самый высокий, третий номер, – пояснил он нам. 
Да, они вспомнили, что видели, как наводил он на их половине «шорох». Но шайб пока не забил. Прохор с Пашкой против Строшкова не выходили, их Сан Саныч не выпускал против него. Это потом Прошка узнал, что он выпускался из школы в этом году, да и десятиклассников в команде было много, по сравнению с их командой, а семиклассников не было вообще. Сан Саныч Прошку и его одноклассника Пашку выпускал в качестве нападающих, хотя он знал, что они слабее, даже просто по возрасту. Но так они дают отдых старшим и не дают бросать по воротам Рината. Хотя они на коньках стояли твёрдо, но их можно опрокинуть, нарушив правила, что и делали верхозимьевцы. 
Второй период команда детдомовцев тоже выиграла, но уже только в одну шайбу. И Прошка смог забить свой гол. На что Сан Саныч сказал, что они хоть с Пашкой и нападающие, но главное это защита в нападении. 
А Строшков забил уже три шайбы. Низкорослые детдомовцы не могли удерживать его, и противостояли ему с большим трудом. И пару раз за это у них были удаления. А Сан Саныч с площадки кричал: 
– Не фолите, не фолите против него. 
Строшков понял, в чём слабость нашего вратаря и стал расстреливать ворота Рината по верхним углам, а ему без коньков быстро перемещаться из одного угла в другой было трудно, скользко. 
В третьем периоде Сан Саныч выталкивал то Пашку, то Прошку иногда вместе, но всё чаще и чаще, так как уставшие и травмированные девятиклассники уже играть быстро не могли. И они с Пашкой бегали и толкались, и уставали сильно конечно, не успевая отдышаться на скамейке запасных. Наконец тот самый Строшков и Прошке попал по руке, да так, что тот выронил клюшку и не мог держать её из-за боли. Как он не пытался, но замёрзшая ушибленная рука не слушалась. Сан Саныч посмотрел и сказал Прошке, чтобы тот шёл переодеваться, он не мог его больше выпускать из-за травмы. С трудом Прошка расстёгивал пуговицы на форме и развязывал шнурки на коньках одной рукой. Только успел развязывать, как в раздевалку стали входить все оставшиеся. Игра закончилась, и Прошка понял, что они проиграли. Сан Саныч успокаивал: 
– Ничего, всё хорошо. Не стоит расстраиваться. 
Все озябли, устали и были разгорячены. Сан Саныч проследил, чтобы все переоделись в сухое и согрелись чаем. Рука Прохора ныла всё сильнее и сильнее. Собрав свой скарб, Прошка вышел на улицу. Здесь он увидел учителей. Они были довольны и весело вели беседу друг с другом… 
Сан Саныч спросил: 
– Строшков заканчивает в этом году?
– Оканчивает, вот отец купил в подарок школе форму. Видел?
– А как же! – ответил Сан Саныч. – И куда отец его направит? 
– Да вроде, хочет в медицинский. 
– В медицинский что? 
– Институт, 
– Что, хорошо учится? 
– Хорошо! Вроде как в Куйбышев они решили. Да! Отец вот для школы приобрёл кроме хоккейной формы ещё музыкальный центр, там и кассеты вставлять можно и ловить много… станций. Ещё … 
Дальше Прошка не расслышал, так как стали подходить ребята и вратарь Ринат попросил его помочь ему закинуть амуницию в кузов ГАЗ-66, куда и сам стал с трудом забираться. «Да, ему досталось», – подумал Прошка, страдая сам от боли в руке. 
А на следующий год шефы из города привезли в детский дом списанную, несколько раз отремонтированную, настоящую хоккейную форму, и среди них краги, наплечья, хоккейные трусы. 
Потом Прошка вновь встретился с этим Строшковым, тот стал главным врачом, и Прошка проходил в той больнице госпрактику при нём, после медицинского, но училища. Прохор, когда служил в Армии, был прооперирован, ему эктомировали нёбные миндалины. Увидев его нёбные миндалины, ЛОР-врач даже присвистнул: 
– Да как же ты с ними живёшь? А суставы? А сердце? Да, если тебя призвали в армию, значит, тонзиллит ещё не лижет твои суставы. 
А ещё через некоторое время Строшков занял высокую должность... Но это уже совсем другая история …
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